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Förord 

Vi vill rikta ett stort tack till alla som deltagit i studien, till vår handledare Marie som har 

hjälpt oss under arbetets gång och till de andra som stöttat oss under arbetet. 

Uppsala, 8 juni 2023 
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Sammanfattning 

Introduktion: Sötningsmedel är ett populär alternativ till socker och ett viktigt verktyg för att 

minska intaget av tillsatt socker. Tidigare studier av attityd har dock visat en viss skepsis till 

artificiella sötningsmedel. 

Syfte: Syftet med studien är att undersöka studenter vid universitet och högskolas konsumtion 

och attityd till sötningsmedel i dryckerna energidryck, läsk och saft. 

Metod: En kvantitativ enkätstudie genomfördes. Analysen genomfördes med deskriptiv 

statistik, chitvåtest och Mann-Whitney U-test. 

Resultat: Data från 108 deltagare analyserades. Det var en knapp könsskillnad i 

läskkonsumtion, medan män konsumerar mer energidryck och kvinnor mer saft. De som 
svarade att de inte konsumerade drycker med sötningsmedel hade en generellt mer negativ 

attityd till sötningsmedel än de som konsumerade. Sötningsmedel föredrogs både smak och 

hälsomässigt och konsumtionen av drycker med sötningsmedel var högre än för sockersötade. 

Slutsats: En positiv attityd till sötningsmedel kunde visas i som inte setts i tidigare studier. 

Vad detta beror på kan dock vara svårt att dra några slutsatser om, då studier som denna inte 
tidigare gjorts bland svenska studenter. Framtida studier skulle kunna ha en mer kvalitativ 

metod där deltagarna får berätta varför de har vissa attityder till sötningsmedel. 
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Abstract  

Introduction: Artificial sweeteners are a common alternative to added sugar and an 

important tool in lowering the sugar consumption. Previous studies have shown a 

predominantly negative attitude towards sweeteners. 

Objective: The objective is to examine university students’ attitudes towards and 

consumption of artificial sweeteners in energy drinks, soda, and squash.  

Method: A quantitative study was performed. The analysis is presented through descriptive 

data, chi square test, and Mann-Whitney U-tests. 

Results: Data from 108 participants were analysed. Artificial sweeteners were both preferred 
regarding flavour as well as health and had a higher consumption than sugar sweetened 

beverages. There was a little gender difference regarding soda consumption, but men 
consumed more energy drinks and women more squash. Those who answered that they do not 

consume drinks with artificial sweeteners had a generally more negative attitude towards 

sweeteners than those who did. Artificial sweeteners were both the preferred choice regarding 

flavor as well as health and had a higher consumption than sugar sweetened beverages. 

Conclusion: The study showed an overall positive attitude towards artificial sweeteners that 
has not been observed in previous studies. However, it may be difficult to draw any 

conclusions to why this is, as studies such as this have not previously been conducted among 

Swedish students. Future studies could have a more qualitative methods where participants 

share why they have certain attitudes towards artificial sweeteners.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 

5 

 

 Innehållsförteckning Sidnummer 

1.      Introduktion 6 

1.1    Bakgrund 6 
1.2    Studier om attityd 6 

1.3    Sötningsmedel i dryck 7 

1.4    Socker i dryck 8 
1.5    Konsumtionsfrekvens 8 

2.      Syfte 9 
2.1    Frågeställningar 9 

2.2    Definitioner 9 

3.      Metod 9 
3.1    Studiedesign 9 

3.1.1 Enkätens upplägg 10 
3.1.2 Pilotstudie 10 

3.2.   Urval och urvalskriterier 10 

3.3    Etiska överväganden 10 
3.4    Datainsamling 11 

3.4.1 Rekrytering 11 
3.5    Dataanalys 11 

3.5.1 Bortfall 11 

3.5.2 Analys i Jamovi 11 
4.      Resultat 12 

4.1    Bakgrundsinformation 12 
4.2    Konsumtionsfrekvens bland män och kvinnor 13 

4.3    Attitydfrågor 15 

4.3.1 Samband mellan attityd och konsumtion 16 

4.3.2 Samband mellan attityd och preferenser 17 

5.      Diskussion 18 

5.1    Huvudfynd 18 

5.2    Resultatdiskussion 19 

5.2.1 Deskriptiv statistik  19 

5.2.2 Konsumtionsfrekvens bland män och kvinnor 19 

5.2.3 Samband mellan attityd och konsumtion 21 

5.2.4. Samband mellan attityd och preferens 21 

5.3    Metoddiskussion 22 

5.3.1 Enkäten 22 

5.3.2 Urvalskriterier och rekrytering  24 

5.3.3 Reliabilitet och validitet 24 

6.      Slutsats 25 

7.      Referenser 26 

8.      Bilagor 29 

  

  

 

 
 

 



   

 

6 

 

1. Introduktion 
   

1.1 Bakgrund 
 

I Sverige uppgick direktkonsumtionen av läskedryck år 2020 till 91,9 liter per person 

(Jordbruksverket, 2021). År 2019 konsumerade svenskarna 39 kg socker per person. För högt 

sockerintag kan anses dåligt ur en hälsosynpunkt då samband finns bland annat mellan 
sockerintag och ökad risk för att utveckla metabola sjukdomar (Efsa, 2022). I butikernas 

dryckeshyllor kan man idag se en ökad popularitet av sötningsmedel då många märken 
erbjuder sockerfria alternativ. Enligt Sveriges bryggerier (u.å.) var försäljningen från deras 

medlemmar år 2021 ungefär 50/50 för läsk med socker och sötningsmedel. Detta jämfört med 

år 2012 då 80 procent bestod av sockersötad läsk. Däremot finns inga andra offentliga källor 
med detaljerade försäljningssiffror hos övriga återförsäljare (Livsmedelsverket, 2022b). 

Sötningsmedlets negativa hälsoeffekter och vilka dessa i sådana fall är har debatterats ihärdigt 
sedan det första sötningsmedlet godkändes för den europeiska marknaden. Artificiella 

sötningsmedel är uppenbart ett populärt alternativ till sockersötad dryck och ett viktigt 

verktyg för att minska sockerkonsumtionen. Därför är det av vikt att undersöka hur 
konsumtionen och attityden till detta ser ut bland befolkningen. 

 

1.2 Studier om attityd 
 
I en amerikansk studie från 2012 hade 64 procent av de svarande uttryckt skepsis mot icke 

energigivande sötningsmedel (Gardner et.al). Vidare hade 84 procent uttryckt att de inte 
tycker att livsmedel gjorda med sötningsmedel är lika goda som de gjorda med socker. 

 

Resultaten från en brittisk studie (Farhat et.al, 2021) visade att den främsta anledningen till 
konsumtion av sötningsmedel var lågt kaloriinnehåll och tillgänglighet. De som inte 

konsumerade sötningsmedel uppfattade det som mer hälsoskadligt än de som konsumerade. 
Deltagarna under 35 år oroade sig mindre för skadliga effekter än de över 35 år och de med 

lägre utbildning hade generellt sett en mer positiv inställning än de med högre utbildning. 

 
I en annan brittisk studie (Tang, et al., 2021), där bland andra studenter fick berätta om sina 

attityder till socker, sötningsmedel och sötma, uppfattades sötningsmedel som delvis positivt 
och delvis negativt. Resultaten visade att socker och sötningsmedel uppfattades på olika sätt i 

olika sammanhang. Bland annat beskrevs skillnader till vardags och till fest och hos drycker 

med alkohol. Deltagarna ansåg att sötningsmedel är bra för vikt- och diabeteshantering samt 
att det ger sötma utan de potentiellt skadliga effekterna av socker. Vissa deltagare uppfattade 

sötningsmedel som något kemiskt och konstgjort som var cancerframkallande (Tang, et al., 
2021). De ansåg även att naturligt socker, exempelvis fruktsocker och honung, var 

hälsosammare än artificiella sötningsmedel. Studier har visat att ordet naturligt ofta kopplas 

till ordet hälsosam (Saraiva et.al, 2020) och att konsumenter generellt uppfattar naturliga 
produkter som både godare och mindre skadligt. 

 
Studenters attityder kan även vara kopplat till deras kunskap om sötningsmedel. I en studie 

från 2019 (Wilson, et al.) undersöktes amerikanska universitetsstudenters kunskap i icke 

energigivande sötningsmedel. Studien visade bland annat att 41,6 procent av deltagarna inte 
alls kunde definiera sötningsmedel. Dessutom kunde inte 37,9 procent inte nämna något icke 

energigivande sötningsmedel. Vidare visade det sig att de som hade mest 
sötningsmedelskunskap var de som aldrig konsumerade sötningsmedel (Wilson, et al., 2019). 
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1.3  Sötningsmedel i dryck 
 

En del av sötningsmedlets dåliga rykte kommer från tidiga studier som gjordes på djur där 

intag av sötningsmedel bland annat kopplades till ökad risk för utveckling av cancer och 
hjärntumörer. Dessa studier har dock diskrediterats av den Europeiska myndigheten för 

livsmedelssäkerhet, Efsa, då de inte presenterar trovärdiga resultat (Livsmedelsverket, 2022c). 
För att garantera säker konsumtion ska alla livsmedelstillsatser studeras noga och godkännas 

av Efsa innan de används i konsumtionsvaror inom Europa (Livsmedelsverket, 2022a). De 

fem syntetiskt framställda, icke energigivande sötningsmedlen som normalt förekommer i 
dryck är aspartam, acesulfam-kalium (acesulfam-K), sukralos, sackarin och cyklamat varav 

det vanligaste är aspartam i kombination med acesulfam-K (Livsmedelsverket, 2022b).  
 

Aspartam består av aminosyrorna fenylalanin och asparaginsyra och är ungefär 200 gånger 

sötare än sackaros (Livsmedelsverket, 2022c). Aspartam är enligt Livsmedelsverket (2022c) 
det mest undersökta tillsatsämnet. Den mycket ovanliga sjukdomen fenylketonuri gör att 

kroppen inte kan bryta ner fenylalanin. Därför är det nödvändigt att ange på produkter om de 
innehåller en källa till fenylalanin (Livsmedelsverket, 2022c). 

 

Acesulfam-K är 130–200 gånger sötare än sackaros och används ofta tillsammans med 
aspartam för att få bättre smak (Nylander et al, 2014). En nedbrytningsprodukt av acesulfam-

K har visat sig vara giftig, men människor konsumerar inte tillräcklig mängd för att den ska 
bli toxisk (Chattopadhyay, et al, 2011). 

 

Sukralos är ett sötningsmedel som är baserat på sackaros (Livsmedelsverket, 2022d). Ämnet 
kan tas upp i kroppen, men utsöndras snabbt och bryts inte ned. Detta gör att sukralos varken 

ger energi eller påverkar blodsockernivån (Livsmedelsverket, 2022d). Många studier har 
genomförts, men ingen har visat några samband mellan sukralos konsumtion och toxiska 

effekter (Chattopadhyay, et al, 2011). 

 
Sackarin är ungefär 300–500 gånger sötare än sackaros (Nylander et al, 2014) och var det 

första artificiella sötningsmedlet i produktion (Barrgren, 2020). Även om vissa studier har 
visat en korrelation mellan sackarin och hälsorisker har inga studier visat kausala samband vid 

normala doser (Chattopadhyay, et al, 2011). 

 
Cyklamat som begrepp innefattar cyklaminsyra, kalciumcyklamat och natriumcyklamat 

(Livsmedelsverket, 2022e) Sötningsmedlet var tidigare förbjudet i Sverige, men är numera 
tillåtet inom EU (Nylander et al, 2014). Däremot används det inte i svensktillverkade 

livsmedel, utan endast i importerade livsmedel. Cyklamat kan utgöra en fara för diabetiker, 

som kan få i sig mer än accepterat dagligt intag (ADI-värde) (Livsmedelsverket, 2022e). 
 

ADI-värde är ett mått på hur mycket en individ maximalt kan konsumera dagligen under en 
livstid utan att riskera skadliga effekter (Livsmedelsverket 2022c). Som exempel är ADI-

värdet för aspartam 40mg/kilo kroppsvikt/dag. Läskedryck får max innehålla 0,6 mg/liter 

vilket innebär att en person på 60 kg behöver dricka 4 000 liter läsk under en dag för att uppnå 
ADI-värdet (Livsmedelsverket, 2022c). När personer som vill bli hälsosammare väljer ett 

sockerfritt alternativ, kan det vara så att konsumerar mer av den produkten än vad de hade 
gjort om den innehöll tillsatt socker. Detta kan leda till att man överkonsumerar 

sötningsmedel (Sylvetsky & Dietz, 2014) och ADI-värdet överskrids. Denna konsumtionsnivå 

är dock svår att uppnå endast via dryck. 
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1.4 Socker i dryck 
 

Intag av socker har med varierande evidensgrad kunnat kopplas till olika sjukdomstillstånd. 

En studie gjord av Efsa (2022) kom fram till att det inte gick att fastställa en högsta nivå (UL) 
eller en säker nivå av intag för totala, tillsatta eller fria sockerarter. Dessutom gick det inte att 

fastställa någon hälsomässig skillnad mellan tillsatt socker och fria sockerarter. Däremot 
menar de att det finns kausala samband mellan tillsatt socker och vissa kroniska metabola 

sjukdomar (Efsa, 2022). Sockersötad dryck tros i större utsträckning leda till en ökad 

energibalans jämfört med andra livsmedel. Detta på grund av bristen på mättnadskänsla och 
sensorisk upplevelse då det exempelvis inte behöver tuggas. Sockerintag kan orsaka karies då 

sockerätande bakterier förökar sig i munnen bildar biprodukter som skadar emaljen (Efsa, 
2022). 

 

Sackaros är den vanligaste typen av socker att tillsätta till läsk och består av glukos och 
fruktos Andra beteckningar för tillsatt socker som kan anges på produkter är exempelvis 

maltos, glukos, dextros och isoglukos. (Livsmedelsverket, 2022f). Det finns ingen dock stark 
evidens för att vissa typer av socker skulle vara mer skadliga än andra (Efsa, 2022). 

 

En studie visade att läskdrickare oftare även har högre sodiumintag och oftare är rökare. 
(Bomback et.al, 2010). En studie bland amerikanska studenter visade att en hög konsumtion 

av energidryck bland kvinnor kopplades till högre andel rökning, alkohol och receptfria 
läkemedel. Detta beteende visades inte bland männen (Dillon et al., 2019). Det kan alltså även 

finnas confoundning faktorer mellan intag av läsk och andra vanor som påverkar hälsan 

negativt 
 

1.5 Konsumtionsfrekvens 
 

Riksmaten – vuxna (Livsmedelsverket, 2012) visade att män i genomsnitt konsumerar mer 
läsk, saft och energidrycker än kvinnor. I studien svarade totalt sett 15 procent att de 

konsumerade drycker med sötningsmedel och 44 procent att de konsumerade drycker med 
socker. Respondenterna i åldersklassen 18–30 konsumerade en större mängd läsk, saft, sport- 

och energidrycker än andra åldersgrupper (Livsmedelsverket, 2012). Riksmaten ungdom 

(Livsmedelsverket, 2018) visade att medianen för genomsnittlig konsumtionsmängd per dag 
av läsk och saft var 165 ml för pojkar och 100 ml för flickor i årskurs 2 på gymnasiet. Att 

flickor generellt konsumerar mindre kan till stor del förklaras av att flickor generellt även är 
mindre. Totalt av pojkarna konsumerade 63 procent saft och läsk med socker, 12 procent saft 

och läsk med sötningsmedel och 10 procent drack energidryck. Totalt för flickorna 

konsumerade 55 procent saft och läsk med socker, 13 procent saft och läsk med 
sötningsmedel och 10 procent drack energidryck.  

 
I en studie bland saudiarabiska studenter svarade över 50 procent att de konsumerar 

energidryck minst en gång i veckan (Alrasheedi, 2016). Den visade även att en större andel 

manliga universitetsstudenter än kvinnliga konsumerar energidryck. En annan studie, bland 
unga vuxna i Kuwait, visade samma resultat (Al-Waalan & Al Khamees, 2021). Vid en 

jämförelse av de som har en kandidatexamen sågs även här att en större andel män än kvinnor 
konsumerar energidryck. Konsumenterna i båda studierna svarade att smaken, energin 

drycken ger, sömnbrist och koncentrationssvårigheter var de största anledningarna 

(Alrasheedi, 2016; Al-Waalan & Al Khamees, 2021). För de som inte konsumerade 
energidryck var hälsoeffekter den främsta anledningen.  



   

 

9 

 

Sammanfattningsvis har tidigare studier visat en övergripande negativ attityd till artificiella 

sötningsmedel trots att evidensen för skadliga effekter är knapphändig. Med tanke på hur 
mycket sötningsmedel som konsumeras finns det relativt få studier om studenters attityder till 

sötningsmedel (Wilson, et al., 2019). Detta gäller även ur ett svenskt perspektiv. 

 

2. Syfte 
 

Syftet med denna studie är att övergripande undersöka studenters attityd till sötningsmedel i 
energidryck, läsk och saft samt hur detta relaterar till kön, konsumtion och preferenser. 

 

2.1 Frågeställningar 

• Vilka drycker konsumeras och i vilken frekvens? 

• Hur ser den generella attityden till sötningsmedel ut bland studenter? 

• Hur ser attityden till sötningsmedel ut relaterat till kön, konsumtionsfrekvens och 

preferenser gällande dryck? 

2.2 Definitioner 
 
Sötningsmedel syftar på artificiella och icke energigivande sötningsmedel, i den aktuella 
studien avser detta aspartam, acesulfam-K, sukralos, sackarin och cyklamat. Med sockersötad 

dryck menas dryck med tillsatt socker, exempelvis sackaros, sirap eller honung. Naturligt 
förekommande socker, exempelvis fruktsocker avses ej. 

 

3. Metod 
 

3.1 Studiedesign 
 

För att undersöka studenters attityder till sötningsmedel genomfördes en kvantitativ 
enkätstudie. Metoden är billig och snabb att administrera, medför ingen forskareffekt och det 

är enklare för respondenterna att själva välja när det passar dem att besvara enkäten (Bryman, 

2018). En digital metod användes eftersom den, till skillnad från en så kallad postenkät, bland 
annat genererar lägre kostnader, snabbare respons och obegränsad geografisk täckning samt 

minskar risken för felinmatning av data (Bryman, 2018). Bryman menar dock att metoden är 
begränsad till populationer som har tillgång till dator och internet, vilket dock inte ses som ett 

problem i den här studien då det är ovanligt att studenter inte har tillgång till detta.  

 
En nackdel med enkäter är om respondenterna kan se hela enkäten innan de besvarar frågorna 

(Bryman, 2018), vilket kan orsaka att frågorna inte blir besvarade oberoende av varandra och 
inte i den ordning som forskarna avsett. Av den anledningen delades enkäten upp i tre 

separata avsnitt. Majoriteten av frågorna var obligatoriska att fylla i innan respondenten kunde 

gå vidare till nästa avsnitt. Däremot kunde man fortfarande backa till föregående sida och 
därefter ändra sina svar, vilket inte gick att förhindra i det valda enkätprogrammet. Enligt 

Bryman (2018) bör typsnitt, storlek och stil varieras, på så vis att det ska vara olika stilformat 
för generella anvisningar, rubriker, frågor och speciella instruktioner. Enkäten hade samma 

typsnitt och storlek för de olika delarna, men fetstil för frågorna, normalstil för de generella 

anvisningarna och kursivt för de speciella anvisningarna. 
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3.1.1 Enkätens upplägg 
 
Enkäten inleds med följebrevet (se bilaga 1) och därefter följer fyra bakgrundsfrågor. Den 

första berör deltagarens ålder och ges i fritextsvar, den andra handlar om kön och inkluderar 
även alternativet Vill ej ange. I den tredje frågan anger respondenten om denne har något 

sjukdomstillstånd som påverkar intaget av socker eller sötningsmedel. I den sista 

bakgrundsfrågan anger respondenten sitt huvudsakliga studieområde utifrån en angiven lista, 
möjlighet finns även att ange fritextsvar. Nästa del handlar om livsstil och inleds med två 

frågor om kosthållning varav den första handlar om köttkonsumtion och den andra om övriga 
populära dieter. Följande fråga berör fysisk aktivitet och svaren anges på en intervallskala. 

Därefter följer konsumtionsfrågor som är uppdelade på två, konsumtion av drycker med 

socker respektive sötningsmedel. Svaren på båda frågorna delas upp efter typ av dryck, det 
vill säga energidryck, läsk och saft. Den avslutande delen handlar om attityd och inleds med 

tre forced-choice-frågor om föredraget alternativ för smak, hälsa och vad som är av högst 
prioritet vid val av dryck. Därefter följer två frågor där svaren anges på en sjugradig 

Likertskala där respondenterna får ange hur mycket de håller med om ett visst påstående. 

Enkäten avslutas med en fråga om vilken respondentens huvudsakliga informationskälla om 
sötningsmedel är. Enkäten som den gavs ut i sin helhet finns under bilaga 2. Frågorna som 

användes till analysen med respektive svarsalternativ finns angivna i resultattabellerna. 
 

3.1.2 Pilotstudie 
 

En pilotstudie genomfördes bland fem personer som alla uppfyllde ålderskriteriet, vilket 
innebär att alla deltagare var över 18 år. Svaren ingick inte i den riktiga studien. Deltagarna 

fick information om att insamlad data inte kunde hanteras anonymt och att de därför inte 

behövde ange riktiga svar. Tre av undersökningarna skedde tillsammans med en 
studieanordnare med direkt feedback och två på egen hand av deltagare som gav feedback i 

efterhand. Efter genomförd pilotstudie gjordes vissa ändringar, exempelvis förtydligade och 
omformulerades vissa frågor och svarsalternativ. Bland annat ändrades den 9-gradiga skalan 

till en 7-gradig eftersom respondenterna upplevde det som svårt att placera sig på den breda 

skalan och pris adderades som en faktor till frågan om prioritet. Mindre justeringar gjordes 
även efter respons från handledare.  

 

3.2 Urval och urvalskriterier 

 
Studien genomfördes bland studenter vid universitet eller högskola som studerar på grund- 

eller avancerad nivå vid tillfället för datainsamling. Det fanns inga avgränsningar för specifika 
lärosäten, kön eller ålder, utöver att deltagarna skulle ha fyllt 18 år. Däremot skedde 

rekryteringen främst i Stockholms- och Uppsalaområdena. 
 

3.3 Etiska överväganden 
 

Vid utformningen av en enkät måste vissa forskningsetiska principer vara med, bland annat 

att respondenterna ska veta vad studien går ut på, hur deras svar kommer att användas och att 
de får avbryta när som helst. Inom humanistisk-samhällsvetenskaplig forskning finns fyra 

huvudprinciper: informationskravet, samtyckeskravet, konfidentialitetskravet och 

nyttjandekravet (Bryman, 2018).  

Med informationskravet menas att deltagarna ska informeras om undersökningens syfte 

(Bryman, 2018). Dessutom ska information finnas om att deltagandet är frivilligt och att man 
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får avbryta sin medverkan när som helst. Samtyckeskravet innebär att deltagarna själva får 

bestämma om de vill vara med i undersökningen eller inte (Bryman, 2018). Den tredje 
principen, konfidentialitetskravet, syftar till att deltagarnas uppgifter ska behandlas 

konfidentiellt och att personuppgifter ska förvaras oåtkomligt för obehöriga (Bryman, 2018). 

Dessutom, enligt nyttjandekravet, får uppgifterna endast användas för forskningsändamålet 

(Bryman, 2018). 

Principerna tillämpades i studien genom att det i följebrevet i början av enkäten förekom 
information om samtycke, rätt att avbryta när man ville, huvudman, syfte och vad som 

kommer att hända med insamlade svar. Se hela följebrevet i bilaga 1. 

 

3.4 Datainsamling 

3.4.1 Rekrytering 
 
Rekrytering av deltagare för studien skedde genom att enkäten skickas ut på sociala medier, 

då främst Facebook, via mejl och via vidarebefordran av relevanta personer såsom 
kursansvarig och lärare. Det skapades även en QR-kod som skrevs ut och sattes upp på 

anslagstavlor vid Biomedicinskt centrum och Ekonomikum på Uppsala universitetsområde, 

vid campus Frescati och Institutionen för data- och systemvetenskap på Stockholms 
universitetsområde samt vid Kungliga tekniska högskolan i Stockholm.  

 
Enkäten annonserades på de anslagstavlor som fanns tillgängliga för studieanordnarna för 

annonsering. Annonseringen på Facebook skedde antingen genom öppna inlägg på personliga 

sidor eller inom slutna grupper som studieanordnarna hade tillgång till. Dessa grupper var 
både specifika för ett visst geografiskt område eller en viss studieinriktning och något allmänt 

intresse som inte enbart rör studenter. Den rekryteringen som skedde via mejl riktades inte till 
specifika personer utan till mejllistor, dessa personer hade dock gemensamt att de tidigare läst 

samma kurs som studieanordnarna. Viss rekrytering skedde via snöbollsurval då andra 

personer, såsom lärare, med möjlighet att nå ut till större grupper användes för rekrytering. 
Syftet med rekryteringen var att få in så många svar som möjligt, men med begränsningar i 

resurser och tid sattes ett mål på minst 100 användbara svar efter bortfall. Enkäten var öppen 
för svar mellan den 15/4 - 23/4 2023. 

 

3.5 Dataanalys 
 

3.5.1 Bortfall 
 

Sammanlagt svarade 112 personer på enkäten. varefter fyra personer ströks. En deltagare hade 

skrivit en utbildning som studieanordnarna inte kunde koppla till något studieområde. 
Dessutom ströks tre deltagare som inte hade svarat på samtliga frågor de skulle svara på och 

sågs då som ett internt bortfall. Analyserna genomfördes alltså av svaren från 108 personer. 
 

3.5.2 Analys i Jamovi 
 

I Microsoft Excel ändrades frågorna till variabler. De 14 svaren som fanns i Övrigt i frågan 
om studieområde flyttades till sina respektive områden. Dessutom ändrades de sex svaren i 

Övrigt i frågan om källa till information till den gemensamma kategorin Annat. 

Svarsalternativen konverterades till siffror för enklare analys i analysprogrammet Jamovi, dit 
Excelfilen sedan fördes över. Här bestämdes även en signifikansnivå på fem procent. 
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Inför analysen av den deskriptiva statistiken skapades en tabell där svaren av nominal- och 

ordinalfrågorna presenterades i både antal svarande och andel procent. Analys av ålder, såsom 
medelvärde och median framfördes endast i text. Då en analys av mäns och kvinnors 

konsumtionsvanor skulle genomföras skapades en deskriptiv tabell specifikt om detta. Inför 

detta eliminerades de två deltagarna som hade angett Vill ej ange. Därefter utfördes ett 
chitvåtest. Chitvåtest är en hypotesprövning för att undersöka hur individerna i olika klasser 

är fördelade och om detta skiljer sig från om nollhypotesen (H0) hade varit sann (Ejlertsson, 
2019). Testet jämförde könen och deras konsumtion av olika drycker, med socker eller 

sötningsmedel.  

 
Två Mann-Whitney U-test genomfördes för frågorna med Likertskala. Testet används vid små 

stickprovstorlekar och då variablerna inte är normalfördelade (Ejlertsson, 2019). Det första 
testet användes för att undersöka attityder relaterat till konsumtion av dryckerna. Innan testet 

påbörjades omkodades konsumtionsvanorna om till kategorierna Dricker och Dricker inte. 

Det andra testet var sambandet mellan preferenser och attityd. Här valdes att analysera 
frågorna om preferenser vid smak och hälsa. Vid dessa tester analyserades även medianvärden 

samt andelen som angett svarsalternativen 5–7 på attitydfrågorna, det vill säga hur stor andel 
som delvis eller helt höll med att artificiella sötningsmedel är farliga för hälsan samt att 

drycker med sötningsmedel är hälsosammare än drycker med socker. Eftersom endast svar 

från de som har svarat att de konsumerar dryckerna efterfrågades svara har de som har svarat 
Aldrig på samtliga drycker inte behövt svara på dessa frågor. Här analyseras därför svaren 

från 105 deltagare. Vid statistiska tester framkommer ett p-värde som anger sannolikheten för 
att få minst ett lika extremt resultat vid en likadan studie, om H0 är sann (Ejlertsson, 2019). 

4. Resultat 
 

4.1 Bakgrundsinformation 

 

Av de 108 respondenterna var 32,4 procent (n=35) av de svarande män, 65,7 procent (n=71) 
kvinnor och 1,9 procent (n=2) kryssade i att de inte ville ange sitt kön. Medelvärdet för ålder 

var 25, median 24 och typvärde 22. Standardavvikelsen var 4,77, minimum 19 och maximum 
45.  

 

Det vanligaste studieområdet var samhällsvetenskap, vilket studeras av 42,6 procent av 
respondenterna. Detta följt av humaniora med 17,6 procent och vård och medicin med 16,7 

procent av de svarande. Gällande olika kosthållningar och dieter var det vanligaste svaret att 
man inte följde något av de angivna alternativen, med 69,4 procent (n=75) av de svarande på 

frågan om växtbaserade kosthållningar och 90,7 procent (n=98) på frågan om dieter. 

I fråga om träningsmängd var de svarsalternativ med högst procentandel svarande 60 minuter 
i veckan (23,1 procent), följt av 3–4 timmar i veckan (20,4 procent). Se tabell 1 för fullständig 

information om svaren på bakgrundsfrågorna. 
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Tabell 1. Bakgrundsfrågor om kön, eventuellt sjukdomstillstånd, studieområde, 

kosthållning/diet och träningsfrekvens samt antal svar per alternativ och procentandel. 

Bakgrundsfrågor Antal svar Procent 

Vilket kön tillhör du? 108 100 

Man 35 32,4 
Kvinna 71 65,7 

Vill ej ange 2 1,9 

Har du en sjukdom som påverkar ditt intag av socker eller 

sötningsmedel? 108 100 

Ja  4 3,7 
Nej 104 96,3 

Vilket är ditt huvudsakliga studieområde? 108 100 

Humaniora 19 17,6 
Samhällsvetenskap 46 42,6 

Naturvetenskap 8 7,4 

Vård och medicin 18 16,7 
Teknik 9 8,3 

Tvärvetenskap 7 6,5 
Konstnärliga ämnen 1 0,9 

Följer du någon av följande kosthållningar/dieter 108 100 

Vegan 7 6,5 

Vegetarian 15 13,9 
Pesceterian 7 6,5 

Demivegetarian 4 3,7 
Inget av ovanstående 75 69,4 

Följer du någon av följande kosthållningar/dieter 108 100 

LCHF/Keto 1 0,9 

Medelhavskost 1 0,9 
Paleo 1 0,9 

Periodisk fasta 6 5,6 
GI 1 0,9 

Inget av ovanstående 98 90,7 

Hur ofta tränar du? 108 100 

Tränar inte alls 12 11,1 

<60 min/ vecka 25 23,1 
1–2 timmar/ vecka 17 15,7 

2–3 timmar/ vecka 17 15,7 

3–4 timmar/ vecka 22 20,4 

4–5 timmar/ vecka 6 5,6 
>5 timmar/ vecka 9 8,3 

 

4.2 Konsumtionsfrekvens bland män och kvinnor 

Av männen konsumerar 54 procent någon gång energidryck med socker, jämfört med 34 

procent av kvinnorna (p=0,043).  Vid konsumtion av läsk med socker finns en knapp skillnad 

där 60 procent av männen och 66 procent av kvinnorna svarade att de konsumerar detta 

(p=0,532). Skillnaden vid konsumtion av saft med socker är tydlig, där en större andel 
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kvinnor än män har svarat att de konsumerar detta (52 procent respektive 26 procent, 

p=0,010).  

Även vid konsumtion av drycker med sötningsmedel finns vissa skillnader. Av männen 

svarade 77 procent att de dricker energidryck med sötningsmedel, jämfört med 54 procent av 

kvinnorna (p=0,019). Vid läsk med sötningsmedel finns en marginell skillnad, där 83 procent 

av männen och 85 procent av kvinnorna har svarat att de konsumerar drycken (p=0,828). För 

saft med sötningsmedel svarade 34 procent av männen och 55 procent av kvinnorna att de 

konsumerade detta (p=0,045). 

I fråga om andelen som konsumerar dryckerna en gång i veckan eller mer såg resultatet 

generellt lika ut mellan könen förutom vissa avvikelser. För sockersötad läsk konsumerar 9 

procent av kvinnorna läsk en gång i veckan eller mer, jämfört med 12 procent för männen. 

Detta trots att fler kvinnor har svarat att de har konsumerat sockersötad läsk de senaste sex 

månaderna. Samma mönster ses i frågan om sockersötad saft. Här fanns en tydlig skillnad 

mellan könen där fler kvinnor har konsumerat drycken de senaste sex månaderna, men större 

andel män har svarat att de dricker sockersötad saft minst en gång i veckan. Den största 

skillnaden återfinns dock bland de som dricker läsk med sötningsmedel. Av total konsumtion 

visade det sig att ungefär lika stor andel kvinnor som män konsumerar detta. Här fanns en 

tydlig skillnad då 50 procent av kvinnorna svarade att de konsumerar läsk med sötningsmedel 

minst en gång i veckan, jämfört med 32 procent av männen.  

Detta innebär att kvinnor totalt konsumerar saft i större utsträckning, män dricker mer 

energidryck och det fanns en knapp skillnad mellan könen vid konsumtion av läsk. Vid analys 

av konsumtion minst en gång i veckan blev däremot resultaten annorlunda. Se tabell 2 för 

fullständiga resultat. 

 

Tabell 2. Svarsfördelning om konsumtionsfrekvens uppdelat efter kön för dryckerna 

energidryck, läsk och saft med socker eller sötningsmedel.  

Hur ofta dricker du… Man Kvinna Total 

Energidryck med socker? 35  71 106 

Aldrig 16  47 63 
<1 gång/månad 7 13 20 

1–3 gånger/månad 8 9 17 

1–3 gånger/vecka 3 1 4 
4–6 gånger/vecka 0 0 0 

>1 gång/dag 1 1 2 

Läsk med socker? 35 71 106 

Aldrig 14 24 38 

<1 gång/månad 9 21 30 
1–3 gånger/månad 8 19  27 

1–3 gånger/vecka 3 6 9 
4–6 gånger/vecka 1 1 2 

>1 gång/dag 0 0 0 

Saft med socker? 35 71 106 

Aldrig 26 34 60 

<1 gång/månad 5 27 32 
1–3 gånger/månad 2 7 9 
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1–3 gånger/vecka 1 1 2 

4–6 gånger/vecka 0 2 2 
>1 gång/dag 1 0 1 

Energidryck med sötningsmedel? 35 71 106 

Aldrig 8 33 41 
<1 gång/månad 7 8 15 

1–3 gånger/månad 7 14 21 
1–3 gånger/vecka 9 4 13 

4–6 gånger/vecka 1 5 6 

>1 gång/dag 3 7 10 

Läsk med sötningsmedel? 35 71 106 

Aldrig 6 11 17 

<1 gång/månad 9 9 18 

1–3 gånger/månad 9 15 24 

1–3 gånger/vecka 8 25 33 

4–6 gånger/vecka 2 6 8 
>1 gång/dag 1 5 6 

Saft med sötningsmedel? 35 71 106 

Aldrig 23 32 55 

<1 gång/månad 3 13 16 

1–3 gånger/månad 6 10 16 
1–3 gånger/vecka 2 11 13 

4–6 gånger/vecka 1 2 3 
>1 gång/dag 0 3 3 

 

4.3 Attitydfrågor 
 

För första påståendet, “Artificiella sötningsmedel är farligt för hälsan”, visades en generellt 

positiv attityd till sötningsmedel. Av de svarande ansåg 16,7 procent att artificiella 
sötningsmedel inte alls är farliga för hälsan. I fråga om de högre stegen på skalan, nummer 5–

7, så visade totalt 14,8 procent en negativ attityd till sötningsmedel. Andra påståendet, 
“Drycker med sötningsmedel är hälsosammare än sockersötade drycker”, visade en marginellt 

positiv attityd till sötningsmedel där 55,2 procent angav ett svar på skalan 5–7. Se tabell 3 för 

svarsfrekvens samt andel procent för samtliga svarsalternativ. 
 

Tabell 3. Attitydfrågor med Likertskala. Antal svarande samt andel procent för de olika 

svarsalternativen. 

Hur Mycket håller du med om följande påstående? Antal svar Procent 

“Artificiella sötningsmedel är farligt för hälsan” 108 100 

1 Inte alls 18 16,7 

2 28 25,9 
3 22 20,4 

4 24 22,2 
5 8 7,4 

6 3 2,8 

7 Väldigt mycket 5 4,6 
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“Drycker med sötningsmedel är hälsosammare än 

sockersötade drycker” 108 100 

1 Inte alls 5 4,6 

2 14 13 

3 10 9,3 
4 19 17,6 

5 24 22,2 
6 22 20 

7 Väldigt mycket  14 13 

 
I fråga om smak svarade 46,7 procent av deltagarna att de föredrar socker, medan 53,3 

procent valde sötningsmedel. Gällande hälsa svarade 23,8 procent att de föredrar socker och 
76,2 procent att de föredrar sötningsmedel. Beträffande vilken aspekt som är viktigast vid val 

av dryck var smak och hälsa viktigast (52,4 procent respektive 33,3 procent,), medan några få 

ansåg att pris, märke eller tillgänglighet var viktigast (6,7 procent, 1,9 procent och 5,7 
procent). Se tabell 4 för totalt antal svar samt procentandel för de olika svarsalternativen. 

 
Tabell 4: Frågor om preferens gällande smak, hälsa och val av dryck samt antal svar per 

alternativ och procentandel. 

Attityd Frågor Antal svar Procent 

Vilket alternativ föredrar du smakmässigt? 105 100 

Socker 49 46,7 

Sötningsmedel 56 53,3 

Vilket alternativ föredrar du hälsomässigt? 105 100 

Socker 25 23,8 

Sötningsmedel 80 76,2 

Vilken aspekt är viktigast för dig i val av dryck? 105 100 

Smak 55 52,4 

Hälsa 35 33,3 
Pris 7 6,7 

Märke 2 1,9 
Tillgänglighet 6 5,7 

 

4.3.1 Samband mellan attityd och konsumtion 

 

I sambandsanalysen av svaren på påståendena från tabell 3 och konsumtionen av de olika 
dryckerna i tabell 2 undersöks medianvärdena av svaren på likertskalan (tab.3). För första 

påståendet, “Artificiella sötningsmedel är farligt för hälsan” ses inga skillnader mellan de som 

konsumerade och inte konsumerade energidryck med socker (p=0,155), energidryck med 
sötningsmedel (p=0,021), saft med socker (p=0,240) och saft med sötningsmedel (p=0,064). 

Dryckerna där medianvärdet skiljde sig mellan konsumtion och icke konsumtion var: 
sockersötad läsk (p=0,142) och läsk med sötningsmedel (p=0,010). Se tabell 5 för fullständig 

information om median för respektive dryck.  

 
De som inte konsumerade drycker med sötningsmedel höll till högre grad med om påståendet. 

Mellan 21,1 och 42,1 procent (högsta och lägsta för de tre dryckerna) svarade 5 eller mer och 
ansåg därmed att sötningsmedel till någon grad är farligt för hälsan. Bland de som 

konsumerade drycker med sötningsmedel var siffrorna lägre, mellan 7,8 och 9,3 procent. 
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Gällande konsumtion av sockersötade drycker var skillnaden inte varit lika påtaglig. Där var 

skillnaden mellan 12,3 och 14,8 procent för konsumenter och mellan 14,9 och 18,6 procent 
för icke-konsumenter.  
 

Sambandet mellan konsumtion och påstående 2, ”Drycker med sötningsmedel är 

hälsosammare än sockersötade drycker” såg till viss del annorlunda ut. Inga skillnader i 
median fanns mellan konsumtion och icke-konsumtion av: sockersötad läsk (p=0,070), 

sockersötad saft (p=0,058) samt saft med sötningsmedel (p=0,908. Skillnader fanns däremot 

för sockersötad energidryck (p=0,333), energidryck med sötningsmedel (p=0,015) samt läsk 
med sötningsmedel (p <.001). Se tabell 5 för samtliga medianvärden. 
 

Av de som inte konsumerade läsk med sötningsmedel angav 26,4 procent ett svar mellan 5 

och 7 på påstående 2. Detta jämfört med 61,8 procent av de som konsumerade. Den högsta 
andelen i den högre svarskategorin var de som konsumerade energidryck med sötningsmedel 

där 64 procent svarade mellan 5 och 7.  Hos de som konsumerade sockersötade drycker fanns 
dock inte lika stora skillnader. Av konsumenterna svarade mellan 48,8 och 51,4 procent 5 

eller över respektive mellan 59 och 63,2 procent av icke-konsumenterna. 
 

4.3.2 Samband mellan attityd och preferenser 
 

Vid sambandsanalys av svaren på attitydfrågorna i tabell 3 och frågorna om preferens i tabell 

4 kan vissa skillnader ses mellan de som föredrog socker och de som föredrog sötningsmedel. 
Gällande smak var medianvärdet samma för påstående 1 oavsett om man föredrog socker eller 

sötningsmedel. En skillnad fanns dock i de som landade högre på skalan då 17,2 procent av de 
som föredrog socker svarade 5 eller högre och 7,2 procent av de som föredrog sötningsmedel 

svarade 5 eller högre. Gällande hälsoaspekter fanns dock större skillnader i medianvärde för 

påstående 1 mellan de som föredrog socker och de som föredrog sötningsmedel (p <.001). 
Här var skillanden mellan de som svarade 5 eller högre 3,8 procent av de som valde 

sötningsmedel och 40 procent av de som valde socker. 
 

Beträffande smak och påstående 2 fanns en skillnad i median, där de som valde sötningsmedel 

verkade ha en mer positiv attityd till sötningsmedel (p <.001). I fråga om andelen som svarat 
5 eller högre hade de som valde socker en tydligt sämre attityd än de som valde 

sötningsmedel (36,7 procent, jämfört med 75 procent).  
 

Angående hälsa fanns en stor skillnad i median där de som valde socker hade en mycket 

sämre attityd till sötningsmedel än de som valde sötningsmedel (p <.001). Här fanns även en 
påtaglig skillnad mellan grupperna angående andelen som svarat 5 eller högre.  Av de som 

svarade sötningsmedel hade 71,3 procent svarat mellan 5 och 7, medan de som svarat socker 
hade en mer negativ attityd då endast 12 procent svarade 5 och 0 procent svarade 6 eller 7.  Se 

tabell 5 för fullständig information om median. 
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Tabell 5. Median för påstående 1* och 2** och om man konsumerar en viss dryck eller inte 

samt preferens gällande smak och hälsa. P-värde framkom genom Mann-Whitney U-test. 

 

Konsumerar du… 

  

 
 

Påstående 1* 
 

Median        p-värde 

     Påstående 2** 
 

     Median      p-värde 

Energidryck med socker?         

Dricker      3               0,155            4             0,333 
Dricker inte      3                            5 

Läsk med socker?   

Dricker      3               0,142            5             0,070 
Dricker inte    2.50            5 

Saft med socker?        

Dricker      3               0,240            5             0,058 

Dricker inte      3            5 

Energidryck med sötningsmedel?        

Dricker      3               0,021            5             0,015 

Dricker inte      3            4 

Läsk med sötningsmedel?   

Dricker      3               0,010            5           <0,001 

Dricker inte      4            3 

Saft med sötningsmedel?   

Dricker      3               0,064            5             0,908 

Dricker inte      3            5 

* “Artificiella sötningsmedel är farligt för hälsan”  

** “Drycker med sötningsmedel är hälsosammare än sockersötade drycker” 

Vilket alternativ föredrar du 

smakmässigt? 
  

Socker      3                0,452             4           <0,001 
Sötningsmedel      3             5  

Vilket alternativ föredrar du 

hälsomässigt? 
  

Socker      4               <0,001             2           <0,001 

Sötningsmedel      2             5 

 
5. Diskussion 
 

5.1 Huvudfynd 
 

I studien visas att en högre andel av deltagarna föredrar artificiella sötningsmedel både 

smakmässigt och hälsomässigt. Även på frågorna med påstående med Likertskala visar  
resultaten till sötningsmedlets fördel. Andra viktiga resultat var konsumtionsfrekvensen både 

generellt och relaterat till könsfördelning. Det visade på en generellt högre konsumtion av 
drycker sötade med sötningsmedel än med socker. Det var en knapp könsskillnad i 

läskkonsumtion, män konsumerar mer energidryck och kvinnor mer saft. För energidryck och 

saft, både med socker och sötningsmedel fanns signifikanta skillnad. Det fanns dock 
skillnader om man jämför total konsumtion och konsumtion minst en gång i veckan. Vid 

analysen av attityd och konsumtion visade det sig att det fanns vissa skillnader vid jämförelse 
av konsumenter och icke-konsumenter. De som svarade att de inte konsumerar drycker med 
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sötningsmedel hade generellt en mer negativ attityd till sötningsmedel än de som konsumerar. 

Däremot var inte skillnaden lika påtaglig vid konsumtion och icke-konsumtion av 
sockersötade drycker. Detta gällde för båda attitydfrågorna.  
 

5.2 Resultatdiskussion 
 
5.2.1 Deskriptiv statistik  

 

Resultaten om attityd går delvis emot tidigare forskning som gjorts inom området. I den 

amerikanska studien från 2012 (Gardner et al.) hade en övervägande andel angett att de var 
skeptiska mot sötningsmedel och inte uppskattade smaken. Vidare visade en av de brittiska 

studierna att högutbildade uttryckte mer negativ inställning till sötningsmedel (Farhat et.al, 
2021). Om detta samband skulle antas vara sant även här hade det inneburit att den generella 

befolkningen är mer positivt inställda än vad undersökningen visade. Däremot visade samma 

studie att deltagare under 35 uttryckte mindre oro, medelåldern för den här studien var 25, 
vilket i sådana fall skulle visa på en mer välvillig inställning än hos den generella 

befolkningen.  
 

Den smaken som föredrogs var nära 50/50, mer exakt 46,7 procent för socker och 53,3 

procent för sötningsmedel. Det alternativ som föredrogs hälsomässigt var 23,8 procent för 
socker och 76,2 procent för sötningsmedel. Att konsumtionen av drycker med sötningsmedel 

var högre hos respondenterna är därför logiskt. Detta mönster kan bland annat ses på 
medelvärdena av konsumtionsfrekvensen där medelvärdet är högre på alla drycker med 

sötningsmedel kontra samma dryck med socker. Svaren visade även att läsk med 

sötningsmedel var den enda drycken där typvärdet inte var 1, det vill säga svarsalternativet 
Aldrig gällande konsumtionsfrekvens. Om man ser till svaren på frågan om vilka drycker som 

föredras smak och hälsomässigt och vilken aspekt som är högst prioriterad är inte 
fördelningen i konsumtion helt logisk. Fördelningen för om smak eller hälsa var mest 

prioriterat, borträknat övriga aspekter, var 61 procent för smak och 39 procent för hälsa. Av 

de som valde smak som högsta prioritet var det 28 (51 procent) som föredrog smaken av 
socker och 27 (49 procent) som föredrog sötningsmedel. Av de som prioriterade hälsa högst 

valde 2 (6 procent) personer socker för hälsan och 33 (94 procent) person valde 
sötningsmedel. Detta bör ge en total fördelning på 33,3 procent som dricker sockersötad läsk 

66,7 procent som dricker läsk sötad med sötningsmedel totalt om det inte fanns någon 

överlappning 
 

I verkligheten var det 78 procent av respondenterna som konsumerade socker och 91 procent 
som konsumerade sötningsmedel. Detta är självklart med överlapp bland konsumenterna, 

därav att summan är mer än 100 procent. Det syns dock att skillnaden efter preferenssvaren 

mot verkligheten var större gällande sockerkonsumtionen. Detta skulle i sådana fall innebära 
att de som egentligen föredrar sötningsmedel även dricker socker i något större utsträckning, 

medan de som föredrar socker oftare håller sig till det. 
 

5.2.2 Konsumtionsfrekvens bland män och kvinnor 
 
Studien visade att det inte finns någon större skillnad i läskkonsumtion mellan män och 

kvinnor. Däremot fanns en skillnad i konsumtion av energidryck och saft, där män var de 

största konsumenterna av energidryck och kvinnor de som konsumerade mest saft. Vidare 
fanns en skillnad om man såg till total konsumtion jämfört med konsumtion minst en gång i 
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veckan. I vår studie syntes dessutom en högre konsumtion av både sockersötade drycker och 

drycker sötade med sötningsmedel jämfört med Riksmaten – vuxna 2010–11 (2012) och 
Riksmaten ungdom 2016–17 (2018).  

 

I Riksmaten – vuxna (2012) konsumerade 41 procent av kvinnorna sockersötad läsk och saft, 
jämfört med Riksmaten ungdom (2018) där 55 procent av flickorna i årskurs två på gymnasiet 

konsumerade läsk och saft med socker. I vår studie svarade totalt sett endast 21 procent att de 
aldrig konsumerar vare sig läsk, saft eller energidryck med socker. Det var alltså 79 procent 

av kvinnorna i vår studie som konsumerar sockersötad dryck, vilket är en större andel än både 

Riksmaten – vuxna och Riksmaten ungdom.  
 

Gällande drycker med sötningsmedel svarade i Riksmaten – vuxna (2012) 14 procent av 
kvinnorna att de konsumerar läsk och saft med sötningsmedel, jämfört med 13 procent av 

flickorna i Riksmaten ungdom (2018). Detta är en stor skillnad jämfört med vår studie, där 

endast 11 procent svarade ”Aldrig” på samtliga drycker. Alltså konsumerar 89 procent av 
kvinnorna i vår studie drycker med sötningsmedel.  

 
I fråga om männen svarade 48 procent i Riksmaten – vuxna (2012) att de konsumerar läsk och 

saft med socker. I Riksmaten ungdom (2018) svarade 63 procent av pojkarna att de 

konsumerar dessa drycker. I vår studie var den siffran 74 procent, det vill säga även här var 
det en högre andel som konsumerade dryckerna. Gällande sötningsmedel fanns även här en 

stor skillnad mellan vår studie och de andra undersökningarna. I Riksmaten – vuxna och 
Riksmaten ungdom svarade 14 respektive 12 procent att de konsumerade saft och läsk med 

sötningsmedel. Detta jämfört med vår studie där hela 94 procent svarade att de konsumerade 

läsk, saft och/eller energidryck.  
 

Skillnaden i konsumtion av drycker med sötningsmedel mellan när Riksmaten – vuxna (2012) 
och Riksmaten ungdom (2018) genomfördes och nu när vår studie genomfördes kan delvis 

förklaras med att drycker med sötningsmedel har ökat med nästan 200 procent de senaste tio 

åren (Sveriges bryggerier, u.å.). Enligt branschorganisationen Sveriges bryggerier (u.å.) stod 
sockerfri läsk år 2012 för en femtedel av läskkonsumtionen, jämfört med 50 procent år 2021. 

Detta kan som tidigare nämnt vara anledningen till en ökad konsumtion, då det är tydligt att 
konsumtionen av läsk med sötningsmedel har ökat. Däremot har det varit svårt att hitta 

statistik om saft och energidryck.  

 
Det som dock kan tala emot detta är att trots att sockersötad läskkonsumtion har minskat med 

cirka 25 procent (Sveriges bryggerier, u.å.), så är även andelen konsumenter av sockersötade 
drycker högre i vår studie än i Riksmaten – vuxna (2012) och Riksmaten ungdom (2018). 

Detta kan tyda på en generell ökning av konsumtion av läsk, saft och energidryck. 

 
Det ska även påpekas att Riksmaten – vuxna (2012) har valt att undersöka dessa drycker 

tillsammans samt att inkludera svag cider och sportdryck, drycker som inte ingick i vår studie 
och kan därför inte riktigt jämföras. I Riksmaten ungdom har de dessutom valt att ha 

energidryck som en egen kategori, vare sig den är sötad med socker eller sötningsmedel, 

vilket inte kan jämföras med vår studie. 
 

Dessutom ska det påminnas om att män endast står för en tredjedel av respondenterna, alltså 
35 personer, vilket innebär att vissa svarsalternativ har fått få svar men framstår mer i 

procentenheter. 
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5.2.3 Samband mellan attityd och konsumtion 
 
Vår studie visade att de som inte konsumerar drycker med sötningsmedel generellt har en mer 

negativ attityd till sötningsmedel. Däremot fanns inte samma påtagliga skillnad i fråga om 
sockersötade drycker. För medianvärdena för påståendena var det störst skillnad mellan 

konsumenter och icke konsumenter av läsk och då framför allt läsk med sötningsmedel.  

 
Vi valde dessutom att analysera de övre svarsalternativen på Likertskalorna, det vill säga de 

som har svarat att de helt eller delvis höll med i påståendena. Detta eftersom det bedömdes 
vara intressant att undersöka en större grupp respondenter. Vad som visades här var att de 

som konsumerar drycker med sötningsmedel generellt har en mycket mer positiv attityd än de 

som inte konsumerade detta. Den grupp som var mest negativ till sötningsmedel var de som 
inte konsumerar läsk med sötningsmedel. Varför just denna grupp var så mycket mer negativ 

än de andra, även andra grupper som inte konsumerar sötningsmedel är svårt att dra några 
slutsatser om. 

 

En tidigare studie har dock visat samma mönster (Farhat, et al., 2021), att de som inte 
konsumerade sötningsmedel uppfattade det som mer hälsofarligt än de som konsumerade. 

Studien visade även att deltagarna hade olika attityder till olika sötningsmedel. Detta har i vår 
studie valts att inte undersöka, då det föredrogs att undersöka ett mer övergripande mönster 

även om det hade varit intressant att undersöka om man har något särskilt sötningsmedel i 

åtanke när man svarade på frågorna.  
 

En annan studie (Wilson et al., 2019) visade att de som aldrig konsumerade sötningsmedel var 
de som hade mest kunskap om sötningsmedel. Vad detta betyder i vår studie går bara att 

spekulera om. Forskningen har visat att sockersötade drycker kan ha vissa negativa 

hälsoeffekter (Efsa, 2022), samtidigt som det inte finns någon evidens för negativa 
hälsoeffekter vid konsumtion av sötningsmedel (Chattopadhyay, et al, 2011). Eftersom det i 

vår studie var många fler som valde sötningsmedel i fråga om hälsa och de som konsumerade 
drycker med sötningsmedel visade en betydligt mer positiv attityd till sötningsmedel, kanske 

de till skillnad från deltagarna Wilson et al. (2019), har bättre kunskap i detta ämne.  

 

5.2.4 Samband mellan attityd och preferens 
 

I fråga om attityd och preferens gällande smak visade studien att de som valde sötningsmedel 

var mer positiva till sötningsmedel och till mindre utsträckning höll med i påståendet att 
artificiella sötningsmedel är farligt för hälsan än de som valde socker. Även de som valde 

sötningsmedel i fråga om hälsa hade en mycket mer positiv attityd till sötningsmedel. 
 

Gällande påståendet att drycker med sötningsmedel är hälsosammare än drycker med socker 

fanns en påtaglig skillnad för preferenser för både smak och hälsa, där de som valde socker 
hade en mycket sämre attityd till sötningsmedel.  

 
Resultatet kan tolkas som att deltagarna generellt konsumerar det som de anser är hälsosamt. 

Vad som är intressant dock är att de som valde socker i fråga om hälsa hade en väldigt negativ 

syn på sötningsmedel, vilket hade varit intressant att veta mer om. Här ska dock påpekas att 
endast 23,8 procent av de svarande gällande hälsa valde socker, vilket kan leda till ett skevt 

resultat.  
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I en tidigare studie uttryckte 84 procent att de inte tyckte att livsmedel med sötningsmedel var 

lika goda som livsmedel med socker (Gardner, et al., 2012). Detta är stämmer inte överens 
med resultatet i vår studie, där endast 46,7 procent svarade att de föredrog sockersötade 

drycker.  

 
I två tidigare studier (Alrasheedi, 2016; Al-Waalan & Al Khamees, 2021) visades att en av de 

största anledningarna till konsumtion av energidryck har varit smak. Detta är i linje med vårt 
resultat då över hälften svarade att smak var högst prioriterat. 

 

5.3 Metoddiskussion 
 

5.3.1 Enkäten 
 
För att undersöka studenters attityd till sötningsmedel i dryck valdes en kvantitativ 

enkätstudie. Eftersom vi ville jämföra olika grupper ansågs det enklast med många svar, vilket 

kunde uppfyllas genom en enkät. Dessutom, är en enkätstudie billig och snabb att 
administrera samt att det är enklare för respondenterna att själva välja när de vill besvara 

enkäten (Bryman, 2018). Att enkäten är digital innebär att den bland annat generar lägre 
kostnader och obegränsad geografisk täckning (Bryman, 2018). Detta är fördelar med en 

enkät och ett par av anledningarna varför metoden valdes. En kvantitativ intervjustudie hade 

varit ett alternativ men detta valdes även bort på grund utav tveksamheter till 
rekryteringsprocessen. Eftersom inga svenska studier genomförts på ämnet tidigare kändes en 

kvantitativ metod relevant. I en enkätstudie fås svar som är ytliga och inte har samma 
djupgående analys som exempelvis en intervjustudie hade haft. Vi övervägde att ha öppna 

frågor med svar där deltagarna själva kunde ange varför de hade en viss attityd. Fördelen med 

öppna frågor är att respondenterna kan svara med egna ord, men lämnar också utrymme för 
oväntade svar (Bryman, 2018). Även om det hade varit intressant att veta varför deltagarna 

tyckte på ett visst sätt, valdes öppna frågor dock bort då det är tidskrävande på grund av 
kodning av svaren (Bryman, 2018). Valet att enbart undersöka dryck togs dels för att 

underlätta upplägget av enkäten då frågorna blev exaktare, dels för att drycker är mer 

relevanta för studenter än exempelvis mat med sötningsmedel.  
 

Att fråga 10–12 gjordes till forced choice var för att undvika för många ”Vet ej”-svar framför 
allt på frågan om hälsa. Frågan efterfrågade respondentens uppfattning om vilket alternativ 

som är mer hälsosamt, inte hur mycket kunskap respondenten har i området eller hur säker 
denne är på att uppfattningen stämmer. Med ett ”Vet ej”-alternativ finns risken att 

respondenten valt det alternativet för att denne inte känt sig tillräckligt säker på att deras 

uppfattning är ”korrekt”. Det valdes även för att respondenterna lättare skulle kunna delas in i 
kategorier och att grupperna skulle bli större eftersom studiepopulationen inte var så stor. En 

nackdel är dock att det inte ger så nyanserade svar, en respondent som är neutral och en med 
starka åsikter kan hamna i samma svarsgrupp utan att detta uppmärksammas. Bedömningen 

gjordes dock att de flesta bör ha en uppfattning om frågorna och inte ställa sig helt neutrala. 

För att undvika att få in svar från dem inte vet på grund av att de inte konsumerar efterfrågade 
drycker uppmanades dessa deltagare att inte svara på forced choice-frågorna. Svaren blir även 

beroende av vilka andra svarsalternativ som presenteras. I frågan om vilket alternativ som var 
mest prioriterat hade svaren blivit annorlunda om svarsalternativen endast varit smak och 

hälsa. De svarsalternativ som fanns med i enkäten baserades på frågorna som använts i 

tidigare studier brittiska studier. Med endast två svarsalternativ hade respondenterna kunnat 
delats in i 8 olika kategorier efter hur de svarat på de tre forced choice-frågorna. Faran med att 
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dela in respondenterna i grupper i flera steg kan skapa problem med beroende samband 

mellan frågorna (IresearchNet, 2016) 
 

Eftersom det vid digitala enkätstudier inte finns någon studiesamordnare att fråga om 

oklarheter kan det vara bra att genomföra en pilotstudie för att undersöka om det finns 
oklarheter bland frågorna (Bryman, 2018). Vår pilotstudie genomfördes på fem personer och 

efter den ändrades bland annat den 9-gradiga Likertskalan till en 7-gradig. Däremot kan det 
fortfarande ha funnits problem för respondenterna. Eftersom det var relativt få deltagare i 

studien så kan det ha varit för bred skala då vissa alternativ inte hade så många svarande. 

Möjligtvis hade det underlättat med en 5-gradig skala. Dessutom kan deltagarna haft svårt att 
veta exakt hur de skulle placera sig. Skalan med udda antal används för att det ska finnas ett 

neutralt mittenalternativ, risken finns dock att detta använts mer som ett “har ingen åsikt”-
alternativ. Risken med att ha inkluderat ett faktiskt ”har ingen åsikt”-alternativ kan dock ha 

varit att deltagarna känt att de inte behöver tänka igenom frågan utan bara ta alternativet som 

är ”tillräckligt bra” (Bryman, 2018). En skala med text som exempelvis “Håller inte med” och 
“Håller delvis med” hade kunnat underlätta textskrivningen i resultatdelen och samtidigt fått 

ett neutralt alternativ. Även fritextsvar hade kunnat användas, dock att detta hade krävt mer 
tid och resurser. 

 

Gällande frågan om studieområde uppmärksammades svårigheter med denna under 
pilotundersökningen. Problemen handlade inte om frågan i sig utan om att deltagarna hade 

svårt att veta vilket det huvudsakliga området för deras utbildning var. Alternativt att låta alla 
deltagare själva skriva in sin utbildning i fritext för att sedan sorteras in i studieområden i 

efterhand övervägdes. Detta bedömdes dock som alltför tidskrävande och då frågan bedömdes 

relevant för studien fick frågan ha svarsalternativ. Alternativet ”Annat” kunde användas som 
fritextalternativ för de som inte visste hur de skulle sortera in sin utbildning. Risken kvarstår 

dock att respondenterna svarat fel på vilket deras huvudsakliga studieområde är då de kan ha 
valt att chansa vid osäkerhet i stället för att ange utbildningen manuellt. Detta hade kunnat 

förtydligas i enkäten.  
 

Inför attityd- och konsumtionsfrågorna hade det kunnat förtydligats vad som menas med 

sötningsmedel. Exempelvis nämndes inte hur deltagarna skulle förhålla sig till drycker som 
innehåller en kombination av socker eller sötningsmedel eller exakt hur sötningsmedel 

definierades för studien. Respondenterna kan även ha saknat insikt om innehållet i dryckerna 

de konsumerar, trots att det framkommer på förpackningarna. Alternativt hade exempel på 
sötningsmedel som förekommer i dryck med kortare förklaringstext kunnat anges, detta med 

risk för att anses ointressant eller för långdraget. Begreppet artificiella sötningsmedel 
användes för att syfta till den typen av sötningsmedel som avsågs. Med begreppet artificiell 

menas att exkluderas andra sötningsgivande naturliga tillsatser som inte är socker, exempelvis 

stevia. Tidigare studier har visat en negativ koppling till ord såsom artificiell och onaturlig 
(Saraiva et.al, 2020; Tang, et al., 2021). Detta kan på så sätt ha påverkat respondenternas 

uppfattning negativt mot om endast ordet sötningsmedel hade använts. 
 

I den studien som endast inriktade sig på studenter (Tang, et al., 2021) gjordes en kvalitativ 

analys vilket gör att läsaren inte delges exakta andelar för svarsfrekvenser. Däremot visade 
den att de både förekom positiva, negativa och neutrala ståndpunkter som även varierade 

utifrån sammanhang. I den här studien presenteras inget tillfälle att ange anledning till ett 
ställningstagande och ingen bakgrund presenteras till frågorna. I vidare studier hade det varit 

intressant att analysera hur attityder skiljer sig hos individer beroende på tillfälle ur ett svenskt 

perspektiv. I den brittiska studien framkom det bland annat att vissa deltagare inte brydde sig 
om sockerinnehållet i alkoholhaltiga drycker även om de gjorde det med andra drycker (Tang, 
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et al., 2021). I vår studie ställdes frågorna på ett neutralt och kontextlöst sätt, vilket kan ha 

påverkat deltagarnas inställning.  
 

I en av de tidigare studierna (Farhat et.al, 2021) framkom att en av de främsta anledningarna 

till konsumtion av sötningsmedel var tillgänglighet, vilket inte var ett särskilt välvalt 
alternativ i den här studien. Detta kan ha berott på att frågan ställdes annorlunda och att den 

brittiska studien inte var begränsad till enbart dryck. 
 

Risk för att få in ogiltiga svar fanns på dem frågorna med ett öppet svarsalternativ. De var på 

frågan om ålder där deltagarna själva skriver in siffran och på de frågor där alternativet  
”Annat” fanns. Till exempel kunde deltagarna ange en ogiltig utbildning. Fråga 10–12 är inte 

obligatoriska eftersom vi inte vill ha svar på dem frågorna från deltagare som inte konsumerar 
efterfrågade drycker. Där finns utrymme för fel då det finns risk att deltagarna missar en fråga 

eller bara fyller i en av frågorna. 

På sista frågan angavs flertalet svar som senare sorterades in under ”Annat” då de ansågs vara 
rimliga svar men som inte passade in under någon av angivna kategorier. Det var även 27 

procent som svarade Vet ej på frågan, vilket kan ses som ett tecken på att svarsalternativen 
inte var tillräckligt omfattande för den ställda frågan. Då frågan blev svår att analysera valdes 

den bort ur analysen. 

 

5.3.2 Urvalskriterier och rekrytering  

 
För studien användes ett bekvämlighetsurval, det vill säga att rekryteringen av deltagare 

handlade om tillgänglighet, vilka studenter som fanns tillgängliga att svara (Bryman, 2018). 
Detta kan ha lett till ett urval där vissa populationer är överrepresenterade i studien. Detta kan 

ses i fördelningen av studieområde och var ännu tydligare innan fritextsvaren sorterades in då 

många av svaren var samma utbildning. Detta berodde troligen på rekryteringsmetoden som 
var något riktad. Studien hade även geografiska begränsningar. Även om studiegruppen 

omfattade studenter över hela Sverige fanns endast möjlighet att sätta upp anslag i Stockholm 
och Uppsala och då även begränsat till specifika institutioner som hade öppna anslagstavlor. 

Detta kan leda till ett skevt urval som inte representerar hela populationen (Bryman, 2018), då 

det är specifika studenter som har tagit del av den största delen av rekryteringen, men 
eftersom vi inte vet exakt vilka som har svarat eller var de hittade enkäten kan så kan vi 

enbart spekulera i detta.  
 

Att studenter valdes som population handlade dels om tillgänglighet då studenter är en 

mottaglig grupp för att delta i kandidatuppsatser. Valet motiverades även genom att tidigare 
studier fanns som enbart inriktade sig på studenter. 

 
Något som märktes bland deltagarna var en skev fördelning mellan könen, där kvinnor stod 

för 66 procent av deltagarna. Däremot, om man ser till statistik från Statistiska centralbyrån 

(SCB, 2022), så är kvinnor överrepresenterade bland studenter vid universitet och högskola. 
År 2021 var andelen kvinnor som läst efter gymnasiet 52 procent och andelen män 39 

procent. Skillnaden i könsfördelningen var dock bredare än så i studien.  
 

5.3.3 Reliabilitet och validitet  
 

Reliabilitet är ett mått på om resultatet av en studie skulle bli samma om undersökningen 
genomfördes ännu en gång eller om de har påverkats av slumpmässiga förutsättningar 
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(Bryman, 2018). En viktig faktor att ta hänsyn till är stabilitet, vilket innebär att om attityder 

mäts två gånger ska inte resultaten skilja sig. Även intern reliabilitet är viktig att ta ställning 
till. Detta innebär att indikatorn som utgör en skala ska vara pålitliga och logiska (Bryman, 

2018), det vill säga om är respondenternas svar på en indikator relaterad till svaret på en 

annan.  
 

Det som i vår studie stärker reliabiliteten är att det är enkelt att genomföra studien igen, då 
enkäten i sin helhet, svar inkluderat, finns som bilaga. Studien fick även ett lågt bortfall, vilket 

ökar reliabiliteten även om det hade kunnat bli ett annat resultat om alla hade svarat på 

frågorna de skulle. Något som kan ha försvagat reliabiliteten är att rekryteringen skedde på 
specifika ställen, så som specifika Facebookgrupper, campus samt lärare och mejllistor. Detta 

kan orsaka att en annan studie inte skulle få samma resultat om man inte använder sig av 
samma rekryteringsprocess. Dock kan det stärka reliabiliteten att rekryteringen genomfördes 

på flera olika platser, i stället för exempelvis enbart en specifik Facebookgrupp. Det kan även 

minskat reliabiliteten att deltagarna inte kunde reda ut oklarheter med oss när de svarade på 
enkäten. 

 
Validitet är en bedömning av de slutsatser som framkom av en undersökning och om dessa 

hänger ihop eller inte (Bryman, 2018). Det rör även frågan om indikatorer mäter det som de 

ska mäta och därmed svarar på syftet.  
 

Validiteten kan ha stärkts av metoden, det vill säga att genomföra en enkätstudie. Detta 
eftersom en del av syftet och frågeställningarna var att jämföra olika grupper med varandra 

och det kan enklare genomföras om man har många deltagare, vilket en enkät kan uppnå. Att 

vi genomförde en pilotstudie kan också ha ökat validiteten, då deltagarna i den kan komma 
med feedback som gör att det blir enklare för deltagarna i den riktiga studien att svara på 

frågorna. Däremot kan validiteten ha försvagats av att det är just en digital enkätstudie som 
har genomförts, då vi inte vet vilka som har svarat på den. Vi vet inte om alla som har svarat 

är över 18 år och är studenter, om de har svarat som de verkligen tycker eller om de bara 

svarade en gång. Om man inte är en regelbunden konsument kan det dessutom vara svårt att 
veta hur ofta man konsumerar och då svara det man tror, vilket inte nödvändigtvis är 

sanningen. Dessutom kan det vara svårt med en Likertskala om man inte har någon åsikt och 
då använder mittentalet som ett ”har ingen åsikt”-alternativ. 

6. Slutsats 
 

En generellt positiv attityd till sötningsmedel kunde tydas som inte setts i tidigare studier. 
Sötningsmedel föredrogs både smak och hälsomässigt och konsumtionen av drycker med 

sötningsmedel var högre än för sockersötade. Det var en knapp könsskillnad i 

läskkonsumtion, män konsumerar mer energidryck och kvinnor mer saft. De som svarade att 
de inte konsumerade drycker med sötningsmedel hade en generellt mer negativ attityd till 

sötningsmedel än de som konsumerade. Däremot var inte skillnaden lika påtaglig vid 
konsumtion och icke-konsumtion av sockersötade drycker. Eftersom den här typen av 

forskning inte har gjorts på svenska studenter är det något som framtida studier hade kunnat 
undersöka. Intressant vore att undersöka varför studenter har vissa attityder och varför vissa 

exempelvis väljer sockersötade drycker framför drycker med sötningsmedel gällande hälsa.  
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8. Bilagor 

Bilaga 1. Följebrev 

Hej! 

Vi är två kostvetarstudenter som läser sista terminen på kostvetarprogrammet vid Uppsala 

universitet. Vi har precis påbörjat vår kandidatuppsats där syftet är att undersöka studenters 

attityd till artificiella sötningsmedel i läsk, saft och energidryck. Studien avser studenter över 

18 år vid högskola och universitet. 

Enkäten innehåller 15 kryss- och flervalsfrågor. Den tar cirka 5 minuter att genomföra och 

kommer vara öppen att svara på mellan 15/4 och 23/4. 

Du väljer själv om du vill delta i studien och du godkänner ditt deltagande genom att skicka in 

enkäten, innan dess kan du när som helst avbryta din medverkan. Uppgifterna som du lämnar 

kommer att vara helt anonyma och kommer endast att användas till uppsatsen. 

Tack för att din medverkan! 

Frida Haegermarck - frida.haegermarck.0783@student.uu.se 

Gabriella Sjöström - gabriella.sjostrom.2921@student.uu.se  

Handledare: Marie Lange - marie.lange@ikv.uu.se  
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Bilaga 2. Enkäten 

Avsnitt 1. Generella frågor 

1. Hur gammal är du? Ange din ålder i siffror. 

 

2. Vilket kön tillhör du? 

Man 

Kvinna 

Annat 

Vill ej ange 

3. Har du någon sjukdom eller tillstånd som gör att du behöver hålla koll på ditt 

intag av socker eller sötningsmedel? Frågan ställs eftersom det kan vara en 

påverkande faktor i ditt val av dryck. 

Ja 

Nej 

Vill ej ange 

4. Vilket är ditt huvudsakliga studieområde? 

Humaniora 

Samhällsvetenskap 

Naturvetenskap 

Vård och medicin 

Teknik 

Tvärvetenskap 

Konstnärliga ämnen 

Annat 

Avsnitt 2. Frågor om levnadsvanor 

5. Följer du någon av följande kosthållningar/dieter? Utgå från den kosthållning du 

följer idag. Välj det alternativ som passar bäst. 

Vegan 

Vegetarian (inkl. lakto-ovo) 

Pescetarian 

Demivegetarian 

Inget av ovanstående 

6. Följer du någon av följande kosthållningar/dieter? Utgå från den kosthållning du 

följer idag. Välj det alternativ som passar bäst. 
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LCHF/Keto 

Medelhavskost 

Paleo 

Periodisk fasta 

GI-metoden 

Inget av ovanstående 

7. Hur mycket tränar du på en vecka? Med träning avses pulshöjande aktivitet, 

exempelvis löpning, simning eller styrketräning. Detta kan även inkludera aktivitet 

som ingår i ditt arbete. 

Tränar inte alls 

<60 minuter/vecka 

1-2 timmar/vecka 

2-3 timmar/vecka 

3-4 timmar/vecka 

4-5 timmar/vecka 

>5 timmar/vecka 

Avsnitt 3. Frågor om konsumtion 

Frågorna 8 och 9 avser hur din konsumtion sett ut det senaste halvåret. Tänk tillbaka och välj 

det svarsalternativ som ligger närmast din normala konsumtion. Hur ofta avser hur ofta du 

dricker en enhet, dvs ett glas eller en burk, eller mer. Frågorna avser ej alkoholhaltiga drycker. 

8. Hur ofta konsumerar du följande drycker med socker? OBS! Om du svarar på 

frågorna med en mobiltelefon kan du behöva scrolla åt sidan för att se alla 

svarsalternativ. 

Energidryck - Läsk - Saft 

Aldrig 

<1 ggr/månad 

1-3 ggr/månad 

1-3 ggr/vecka 

4-6 ggr/vecka 

≥1 ggr/dag 

9. Hur ofta konsumerar du följande drycker med sötningsmedel? OBS! Om du 

svarar på frågorna med en mobiltelefon kan du behöva scrolla åt sidan för att se alla 

svarsalternativ. 

Energidryck - Läsk - Saft 

Aldrig 

<1 ggr/månad 
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1-3 ggr/månad 

1-3 ggr/vecka 

4-6 ggr/vecka 

≥1 ggr/dag 

Om du har svarat aldrig på samtliga alternativ på frågorna 8 och 9, gå vidare till fråga 13. 

10. Vilket alternativ föredrar du smakmässigt? 

Sockersötade drycker 

Drycker med sötningsmedel 

11. Vilket alternativ föredrar du hälsomässigt? 

Sockersötade drycker 

Drycker med sötningsmedel 

12. Vilken aspekt är viktigast för dig i val av dryck? Välj ett svarsalternativ. 

Smak 

Hur det påverkar min hälsa 

Pris 

Märke 

Tillgänglighet - jag tar den dryck som finns 

13. Hur mycket håller du med om påståendet “Artificiella sötningsmedel är farligt 

för hälsan”? 

En 7-gradig skala från “Inte alls” till “Väldigt mycket”. 

14. Hur mycket håller du med om påståendet “Drycker med sötningsmedel är 

hälsosammare än drycker med socker”? 

En 7-gradig skala från “Inte alls” till “Väldigt mycket” 

15. Vilken är din huvudsakliga källa till information om sötningsmedel? Välj ett 

alternativ. 

Dagstidningar (ex. Svenska Dagbladet och Dagens Nyheter) 

Kvällstidningar (ex. Aftonbladet och Expressen) 
Tidskrifter/andra tidningar (ex. Veckorevyn och Runner’s World) 

Sociala medier (ex. bloggar, YouTube och Facebook) 

Filmer, TV, böcker eller podcasts 

Vetenskapliga artiklar 

Familj, vänner eller kollegor 

Vet ej 

Annat  
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Bilaga 3. Arbetsfördelning 

Planering: 50/50 

Litteratursökning: 50/50 

Datainsamling: 50/50 

Analys: 50/50 

Skrivandet av uppsatsen: 50/50 


